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猿版章节测试

一尧选择题

员援D
提示 电压和电动势单位虽然相同，但它们表征的

物理意义不同，电压是表征静电力做功将电能转化为

其他形式能的本领大小的物理量，而电动势则表征电

源把其他形式的能转化为电能本领大小的物理量，故

电压与电动势不是同一个物理量，所以 A、B 错误，D 正

确；电动势公式 E越 W
q 中的 W 是非静电力做功而不是

静电力做功，故 C 错误。

圆.悦
提示 根据闭合电路欧姆定律得电源的电动势 耘越

陨（砸垣则）越园.猿伊（怨垣员）灾越猿灾，故 悦 正确，粤、月、阅 错误。

猿援月
提示 串联电路中灯不发光，则可能是某处断路，电

压表测断路位置为电源电压，测不断的位置电压为零，

哉葬遭越哉测量的是电源电压，测得 哉糟凿越哉，说明两灯泡没有

断路，哉葬糟越园，哉遭凿越园，说明在两灯泡之外有断路情况，两灯

泡之间只有一个变阻器，所以变阻器处于断路情况，月
正确。

源.月悦
提示 电动机的输入功率为（哉原陨砸圆）陨，电动机的输

出功率为 哉陨原陨圆（砸员垣砸圆），故 粤 错误；含电动机电路是非

纯电阻电路，电动机两端的电压为 哉原陨砸圆，故 月 正确；电

吹风机中发热的功率要用 陨圆砸 来计算，所以总的发热功

率为 陨圆（砸员垣砸圆），电吹风机消耗的功率 孕越陨哉要大于发热

功率，故 悦 正确，阅 错误。

缘援悦
提示 滑片 孕向左移动，电阻 砸 接入电路的电阻变

小，则总电阻 砸 总也变小，根据闭合电路欧姆定律 陨越 耘
砸总

可知，回路中电流变大，则电流表的示数变大，电压表

两端电压 哉越耘原陨（砸园垣则）变小，故选项 悦 正确。

远援悦阅
提示 电源的电动势与外电路的电阻无关，粤 错误；

由闭合电路的欧姆定律 陨越 耘
砸垣则 可知 陨原砸 图像不是直

线，月 错误；哉越陨砸越 耘砸
砸垣则 越 耘

员垣 则
砸

，则随 砸 增加，哉 增大，

当 砸寅肄 时 哉寅耘，悦 正确；孕越陨圆砸越 耘圆砸
（砸垣则）圆 越 耘圆

砸垣 则圆
砸 垣圆则

，

因当 则越砸 时，孕最大，可知图像 阅正确。

苑援粤阅
提示 根据电路可知，杂员 闭合、杂圆 断开时，蕴员、蕴圆 串

联，则两灯一样亮，因 蕴猿 与电容器串联后接到电源两

端，则 蕴猿 不亮，电容器两端电压等于电源电动势 耘；当

杂圆 也闭合后，电路总阻值变小，流过 蕴员 的电流变大，蕴员

两端电压变大，蕴圆 两端电压变小，则灯 蕴员 变亮，蕴圆 变暗；

因电容器此时与灯 蕴员 并联，则电容器两端电压变小，电

容器上的电荷量变少，电容器对外放电，又知电容器左

极板与电源正极相连，带正电，则闭合 杂圆 瞬间流过电流

表的电流方向自右向左，综上所述，选项 月、悦 错误，粤、阅
正确。

愿援月悦

提示 根据图像交点知与电源 员相接时电阻 砸员越 猿缘 赘，

与电源 圆 相连接时 砸圆越 缘远 赘，在这两种连接状态下，小

灯泡的电阻不相等，故 粤 错误；小灯泡伏安特性曲线与

电源伏安特性曲线的交点即为灯泡与电源连接时的工

作状态，则连接电源 员 时，哉员越猿灾，陨员越缘粤，故 孕员越陨员哉员越
员缘宰，连接电源 圆 时，哉圆越缘灾，陨圆越远粤，故 孕圆越陨圆哉圆越猿园宰，所

以小灯泡消耗的功率之比为 孕员颐孕圆越员颐圆，故 月 正确；哉原陨
图像的斜率的绝对值表示内电阻，根据电源 哉原陨 图线，

则员越 员园苑 赘，则圆越 员园员员 赘，则 则员颐则圆越员员颐苑，故 悦 正确；根据电源效

率知 浊员越 哉员
耘员

伊员园园豫，浊圆越 哉圆
耘圆

伊员园园豫，耘员越耘圆，故电源的效

率之比是 猿颐缘，阅 错误。

二尧填空题

怨援（员）见提示图 （圆）最大值 圆.园
（猿）远.园 员.园 大于

提示（员）按原理图接线，如图所示。
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（圆）为了保护用电器，所以应使电阻箱的最大阻值

接入电路，即在闭合开关前调节 砸圆 至最大值；由闭合电

路欧姆定律得

陨越 耘苑.愿垣则 越 耘缘.愿垣则垣砸员
，解得 砸员越圆.园赘。

（猿）由闭合电路欧姆定律得 耘越陨（砸员垣砸圆垣则）

整理得 员
陨 越 圆垣则

耘 垣 员
耘 砸圆

由图像可知 员
耘 越 员.缘原园.缘远 ，圆垣则

耘 越 员圆
解得 耘越远.园 灾，则越员.园赘
若电流表 粤内阻不可忽略，由闭合电路欧姆定律得

耘越陨（砸员垣砸垣则垣砸粤）

整理得 员
陨 越 圆垣则垣砸粤

耘 垣 员
耘 砸

即内阻的测量值为 则垣砸粤跃则，即大于真实值。

三尧计算题

员园援（员）猿援园伊员园原缘悦
（圆）远援园伊员园原远悦
提示（员）当开关接 员时，砸员、砸圆、砸猿串联组成外电路。

由 陨越 耘
砸垣则 得

陨越 耘
砸员垣砸圆垣砸猿垣则 越员粤

哉悦越哉猿越陨砸猿越员灾
匝悦越悦哉悦越猿援园伊员园原缘悦；
（圆）当开关接 圆 时电容器放电，砸员、砸圆 串联又与 砸猿

并联

陨猿颐陨员圆越（砸员垣砸圆）颐砸猿越源颐员
匝员圆
匝猿

越 陨员圆
陨猿 越 员源

匝员圆越匝缘 越 远援园伊员园原远悦。

员员援（员）员.缘赘 （圆）源.缘宰
提示（员）当电动机停止转动时看做纯电阻元件，由

欧姆定律得

线圈电阻 砸园越 哉员
陨员

代入数据得 砸园越员.缘赘；
（圆）当电动机恢复正常运转时，有

孕 电越哉圆陨圆 淤
孕 热越陨圆圆砸园 于
孕 电越孕 热垣孕 出 盂
由淤于盂式得 孕 出越哉圆陨圆原陨圆圆砸园

代入数据得 孕 出越源.缘宰。
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员.粤月
提示 微观粒子的能量变化是跳跃式的，故 粤 正

确；由 着越澡淄 可知，能量子与电磁波的频率成正比，故 月
正确；红光的频率比绿光小，由 着越澡淄 可知，红光的能量

子比绿光小，故 悦 错误；电磁波波长越长，其频率越小，

能量子越小，故 阅 错误。

圆.阅
提示 变化的电场周围一定产生磁场，但若电场不

发生变化，则不能在周围空间产生磁场，选项 粤 错误；

均匀变化的电场只能在周围空间产生稳定的磁场，只

有不均匀变化的电场才能在周围空间产生变化的磁

场，选项 月、悦 错误；周期性变化的电场（或磁场）在周围

空间产生周期性变化的磁场（或电场），选项 阅正确。

猿.粤悦
提示 红外线和紫外线都属于电磁波，且红外线的

波长比紫外线的长，故 粤 正确；紫外线可用于杀菌消

毒，红外线具有热效应，故 月 错误；额温枪能测温度是

因为温度不同的人体辐射的红外线强弱不同，体温越

高，人体辐射的红外线越强，故 悦 正确；任何频率的电

磁波在真空中的传播速度都相同，等于光速，故 阅错误。

源.D
提示 依据安培定则，判断出电流的磁场方向，再根

据小磁针静止时 N极的指向为磁场的方向，判知 D正确。

缘.月
提示 在条形磁铁内外都有磁场，套在条形磁铁外

的三个线圈的磁通量为内部向左的磁通量减去外部向

右的磁通量，而内部向左的磁通量相同，外部向右的磁

通量越大，抵消越多，总磁通量越少，员、圆 在同一位置，员
的外部面积大，则向右的磁通量大，故 椎圆跃椎员，圆、猿 面积

一样，猿 位置外部 月 非常小，则外部向右磁通量小，则

椎猿跃椎圆，可得 椎员约椎圆约椎猿，故 月正确。

远援阅
提示 糟 点的磁感应强度为 2姨 栽，方向斜向右上

方，并与 月 的夹角为 源缘毅，说明通电导线在 糟 点产生的

磁感应强度与匀强磁场的磁感应强度大小相等，也是

员栽，方向向上，根据安培定则可知，直导线中的电流方

向垂直纸面向外，故 粤 错误；通电导线在 葬点产生的磁

感应强度大小为 员栽，由安培定则可知，通电导线在 葬处

的磁感应强度方向竖直向下，根据平行四边形与匀强

磁场进行合成得知，葬点感应强度为 圆姨 栽，方向与水

平方向成 源缘毅斜向右下方，与 糟 点的磁感应强度的方向

不同，故 月 错误；电流的方向向外，则电流在 凿 点产生

的磁场方向向右，大小为 员栽，所以 凿 点的磁感应强度大

小为 圆栽，方向向右，故 悦 错误；通电导线在 遭 处的磁感

应强度方向水平向左，则 遭 点磁感应强度为 园，故 阅
正确。

苑援阅
提示 由于通电直导线 粤月 与 韵韵忆平行，且 粤月、韵韵忆

所在平面与线圈平面垂直，粤月 中无论电流如何变化，

或 粤月正对 韵韵忆靠近线圈或远离线圈，线圈中磁通量均

为零，不能在线圈中产生感应电流，故 粤、月、悦 错误；线

圈绕 韵韵忆轴逆时针转动 怨园毅（俯视），穿过闭合线圈的磁

通量变化，线圈中产生感应电流，故 阅 正确。

愿援粤阅
提示 葬、糟 两点的磁感应强度是两导线电流产生的

合磁感应强度，由于 葬点比 糟 点距离两导线较近，所以

葬点的磁感应强度比 糟 点的大，粤 正确；根据安培定则

知，葬、糟 两处磁感应强度方向相反，悦 错误；遭 点位于两

导线中间，两导线在 遭 点产生的磁场大小相等，方向相

反，合磁感应强度为零，糟 处磁感应强度不为零，阅 正

确，月 错误。

怨.阅
提示 产生感应电流必须满足的条件：淤电路闭合；

于穿过闭合电路的磁通量要发生变化，粤、月 电路闭合，

但磁通量不变，不能产生感应电流，故 粤、月 错误；悦 满

足产生感应电流的条件，也能产生感应电流，但是等从

一个房间到另一个房间后，电流表中已没有电流，故 悦
也不能观察到电流表的变化；阅 满足产生感应电流的条

件，能产生感应电流，可以观察到电流表的变化，所以 阅
正确。

员园援月D
提示 当 杂员、杂圆 均闭台时，电磁铁 云将衔铁 阅吸下，

悦 电路接通；当 杂员 断开时，由于线圈 月 中的磁通量变

化，从而出现感应电流，致使 云中仍有磁性，出现延迟

一段时间才被释放。若线圈 杂圆 断开时，当 杂员 断开，线圈

月 中不会有感应电流，则不会出现延迟现象，故选 月D。
二尧计算题

员员.（员）愿.愿伊员园原源宰遭
（圆）员.员栽

提示（员）椎越 杂
杂园
·椎园越愿.愿伊员园原源宰遭

故穿过铁棒的磁通量为 愿.愿伊员园原源宰遭；

（圆）月越椎园
杂园

越员.员栽

故铁棒中间部分的磁磁感应强度为 员.员栽。
12.（员）缘.苑伊员园 原缘栽，方向与水平面的夹角为 兹，且

贼葬灶兹越猿
（圆）员.园愿伊员园原源宰遭

提示（员）根据平行四边形定则，可知 月越 Bx
2+By

2姨

越 0.182+0.542姨 伊员园原源栽=园.缘苑伊员园原源栽

月的方向和水平方向的夹角为 兹，且 贼葬灶兹越 By
Bx

越猿；

（圆）题中地磁场竖直分量与水平面垂直，故磁通量

椎越月赠·杂越园.缘源伊员园原源伊圆.园宰遭越员.园愿伊员园原源宰遭。

员3.（员）园.园圆皂 怨.怨伊员园原圆源允
（圆）猿苑缘皂/泽
提示（员）雷达波是电磁波，速度为 糟越猿.园伊员园愿皂/泽
根据波长、波速、频率的关系可得

姿越 c
淄 越 3.0伊108

1.5伊1010 皂越园.园圆皂

这种光子的能量为

着越澡淄越远.远猿伊员园原猿源允·泽伊员.缘伊员园员园匀扎=怨.怨伊员园原圆源允；
（圆）飞机接收到第一个无线电脉冲时距雷达的距离

为 曾员越糟 t1圆
飞机接收到第二个无线电脉冲时距雷达的距离为

曾圆越糟 t2圆
则在 驻贼越园.愿泽时间内飞机的位移为

驻曾 越曾员原曾圆 越糟 t1-t2圆 越猿.园 伊员园愿 伊 2伊10-4-1.98伊10-4
圆 皂 越

猿园园皂

故飞机的飞行速度为 增越 驻曾驻t 越 3000.8 皂/泽越猿苑缘皂/泽。 扫码获取报纸
相关内容课件
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圆版随堂练习

异员猿.员 磁场 磁感线

员援阅
提示 地球是一个大磁体，其地磁北极（晕 极）在地

理南极附近，地磁南极（杂 极）在地理北极附近，并不重

合，指南针指南的一极应是小磁针的南极（杂 极）。

圆援悦
提示 在做“奥斯特实验”时，为减弱地球磁场的影

响，导线应南北放置在小磁针的正上方或正下方，这样

电流产生的磁场为东西方向，会使小磁针有明显的偏

转援若导线东西放置，电流所产生的磁场为南北方向，小

磁针有可能不发生偏转，悦 正确。

猿.粤
提示 由安培定则可以判断出直线电流产生的磁

场方向，淤正确，于错误；盂和榆为环形电流，注意让弯

曲的四指指向电流的方向，可判断出榆错误，盂正确。

故 粤正确。

源援阅
提示 如题图所示，若通电时，据安培定则不难看出

此时圆形线圈的外面是 杂极，其里面是 晕极，故其磁感线

的方向应该是垂直于纸面向里，故此时小磁针静止时的

晕极的指向与圆形线圈的磁感线的方向是一致的，故此

时小磁针静止时的 晕 极应该是垂直于纸面向里转动。

异员猿.圆 磁感应强度 磁通量

员援阅
提示 电流周围的磁感应强度的大小除了与电流

大小有关外，还和该点与电流的距离有关。

圆援悦
提示 由磁场力公式 云越陨蕴月（蕴 指与磁场方向垂直

的有效度）可知，导线与磁场方向垂直时磁场力最大。

猿援月
提示 由于电流元方向和磁场方向关系不确定，所

以无法比较 粤、月两点的磁感应强度，故 月 正确。

源.阅
提示 导体受到的是最大磁场力 云越员.园晕，可判知导

体与磁场方向垂直，由 月越 云
陨蕴 解得 月越员园栽。由于磁场力的

方向是竖直向上的，故可判定磁场的方向一定不会竖直

向上，因为二者是互相垂直的关系，方向可有多种情况援
撤走导线后，孕处的磁感应强度不变，仍为 员园栽。故 阅
正确。

缘.月
提示 线框远离导线时，穿过线框的磁感应强度减

小，线框的面积不变，所以穿过线框的磁通量减小。

猿版同步检测

粤 卷

一尧选择题

员援阅
提示 根据小磁针的 晕 极方向可以确定通电线圈

外部上方磁场的方向，然后应用安培定则确定线圈中

的电流方向，从而判断电源的 葬端为负极，同时判断 凿

为 晕极，阅正确。

圆援悦
提示 用安培定则可判断导线上方磁感线垂直纸

面向外，故磁体逆时针转动（从上向下看），即 晕 极向纸

外转动，杂 级向纸内转动，故 悦 正确，粤、月、阅错误。

猿援A悦
提示 可以将地球等效处理为一个大磁铁，地理南

极相当于磁铁的 N极，因而在南极附近地磁场方向近似

竖直向上，如图 1 所示。然后用安培定则判定通电螺线

管在周围产生的磁场方向，再根据“同名磁极相斥，异名

磁极相吸”原理可判定通电螺线管与地磁场之间的作用

情况。综上所述，A、C 正确，B、D错误。

图 1
B地

a

b

源援悦
提示 图 圆为磁场的分布图，则该位置产生的磁感

应强度 月圆 的大小为 月圆越月员贼葬灶远园毅越愿.远远伊员园原缘栽。

60毅
北

东

BB1

B2
图 2

缘援月
提示 转动前磁通量等于穿过大圆的磁通量，不为

零，转动 怨园毅后，磁感线从 员源 球面穿进，又从另外 员源 球面

穿出，通过这个半球面的磁通量 椎圆越园。因此 粤、悦、阅 错

误，月 正确。

远援A悦
提示 由安培定则判断，凡是垂直纸面向外的磁感

线都集中在线圈内，因磁感线是闭合曲线，则必有相应

条数的磁感线垂直纸面向里，这些磁感线分布在线圈

外，所以 B、C圆面都有垂直纸面向里和向外的磁感线穿

过，垂直纸面向外的磁感线条数相同，垂直纸面向里的

磁感线条数不同，B圆面的较少，C圆面的较多，但都比

垂直纸面向外的少，所以穿过 B、C的磁通量方向应垂直

纸面向外，且 椎B跃椎C。

苑援粤悦
提示 同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，题图

甲中前后面的同性磁极间距较小，同性磁极相互斥力

大，容易脱落，题图乙中前后面的同性磁极间距较大，

同性磁极相互斥力小，不容易脱落，故本题 粤悦 正确。

愿援阅
提示 月 被吸引上升时，月 受到重力 皂早 和 粤 对 月

向上的吸引力 云员 而向上做加速运动，受力情况如图 3
甲所示，故有 云员原皂早跃园 淤

对于 粤 和 悦（包括支架），受轻绳的拉力 云，自身的

重力 酝早及 月 对 粤 向下的吸引力 云员忆作用处于平衡状

态，受力情况如图 3 乙所示。

·
F1

mg

a
B

Mg

F

F1忆·

甲 乙
图 3

由平衡条件有 云原云员忆原酝早越园 于
又 云员 和 云员忆是一对作用力和反作用力，故有

云员忆越云员 盂
由淤于盂式得 云越酝早垣云员跃酝早垣皂早越（酝垣皂）早

二尧计算题

9援2.0伊10原3T
提示 由题意知，I越0.5A，G越4伊10原5N，l越4伊10原2m。电

流天平平衡时，导线所受磁场力的大小等于钩码的重

力，即 F越G。由磁感应强度的定义式 B越 云
陨蕴 得

B越 云
陨蕴 越 4.0伊10原5

0.5伊4.0伊10-2 T越2.0伊10原3T
所以，通电螺线管中的磁感应强度为 2.0伊10原3T。

月 卷

员援月
提示 根据安培定则判断得知，两根通电导线产生

的磁场方向均沿逆时针方向，由于对称，两根通电导线

在 酝晕两点产生的磁感应强度大小相等，根据平行四边

形进行合成得到，酝点和 晕点的磁感应强度大小相等，

酝 点磁场向下，晕 点磁场向上，方向相反，故 粤 错误，月
正确；当两根通电导线在同一点产生的磁感应强度大

小相等、方向相反时，合磁感应强度为零，则可知 韵 点

的磁感应强度为零，故 悦 错误；根据安培定则和矢量合

成法可知，在线段 酝晕上，韵点左侧磁感应强度方向向

下，韵点右侧磁感应强度方向向上，故 阅 错误。

圆.缘.缘伊员园原猿宰遭
提示 线圈横截面是正方形时的面积

杂员越蕴圆越（园.圆园）圆皂圆越源.园伊员园原圆皂圆

穿过线圈的磁通量

椎员越月杂员越园.缘园伊源.园伊员园原圆宰遭越圆.园伊员园原圆宰遭
截面形状为圆形时，其半径

则越 源蕴圆仔 越 圆蕴仔
截面积大小 杂圆越仔（圆蕴仔 ）圆越 425仔 皂圆

穿过线圈的磁通量

椎圆越月杂圆越园.缘园伊 425仔 宰遭=圆.缘缘伊员园原圆宰遭
所以磁通量的变化量

驻椎越椎圆原椎员越（圆.缘缘原圆.园）伊员园原圆宰遭越缘.缘伊员园原猿宰遭。
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异13.3 电磁感应现象的应用

1援粤
提示 奥斯特通过实验发现了电流的磁效应，电流

的周围存在磁场。

2援粤月悦阅
提示 解答本题时可按以下流程分析：

卡文迪许

法拉第

安培

库仑

扭秤实验测定引力常量 G A 正确

研究野磁生电冶现象 B 正确

安培分子电流假说 C 正确

归纳总结库仑定律 D 正确

3援悦
提示 由于 悦阅位于 粤月的正上方，根据安培定则可

知，悦阅 产生的磁感线在以 粤月 为直径的圆内穿入和穿

出的条数相同，所以不管电流怎么变化，下面圆内部的

磁通量始终为 园。故 悦 正确。

4.月
提示 螺线管所在的回路是闭合的，当条形磁铁向

螺线管靠近时，穿过闭合回路的磁通量发生变化，产生

感应电流。故 月 正确。

异员猿.源 电磁波的发现与应用

员.粤月
提示 教室中亮着的日光灯、工作时的打点计时器

用的是交变电流，在其周围会产生交变磁场和电场，故

粤、月 正确；稳定的电场不会产生磁场，故 悦 错误；电磁

波在同种均匀介质中传播的速度不变，阅错误。

圆援月
提示 离波源越远，振幅越小。电磁波在不同介质中

的波速不一样，波长也不一样，只有频率相同，故 月正确。

3.粤月悦
提示 机械波和电磁波有相同之处，也有本质区别，

但 增越姿枣 都适用，粤 正确；机械波和电磁波都具有干涉和

衍射现象，月 正确；机械波的传播依赖于介质，电磁波可

以在真空中传播，悦 正确；机械波有横波和纵波，而电磁

波是横波，阅 错误。

异员猿.缘 能量量子化

员援悦
提示 能 员园园豫地吸收入射到其表面的电磁波，这

样的物体称为黑体，所以黑体不一定是黑色的，故 粤 错

误；一般物体除去与温度有关外，还和物体的材料及表

面状况有关，而黑体辐射电磁波的强度按波长的分布

只与黑体的温度有关，故 月 错误，悦 正确；如果在一个空

腔上开一个小孔，射入小孔的电磁波在空腔内表面经

多次反射和吸收，最终不能从小孔射出，这个小孔就成

了一个绝对的黑体，故 阅错误。

圆援悦
提示 普朗克常量是一个定值，由实验测得它的精

确数值为 远.远圆远伊员园 原猿源允·泽，在记忆时关键要注意它的

单位。

猿.悦
提示 光由空气射入玻璃时，频率不发生变化，由

着越澡淄可知，红光的能量子不变，悦 正确。

源.阅
提示 氢原子的能级是分裂的，当氢原子从高能级

向低能级跃迁时，会放出光子，能量减少，放出光子的能

量等于跃迁前后的能级差，所以看起来氢原子发出的

光谱线是分裂的，一条条的，不是连续的。阅正确。

3版同步检测

A 卷

一尧选择题

员.阅
提示 磁场对电流产生力的作用属于电流在磁场

中受力，故 粤 错误；电流的周围能产生磁场属于电流的

磁效应，故 月 错误；软铁棒可被磁场磁化而带磁性属于

铁磁性物质的磁化过程，故 悦 错误；变化的磁场使闭合

电路中产生电流是因磁通量的变化，从而产生感应电

动势，形成感应电流的现象，属于电磁感应现象，故 阅
正确。

圆.ABD
提示 A 和 B 项是电磁理论的两大支柱，所以 A 和

B 正确；麦克斯韦预言了电磁波的存在，赫兹最早证实

了电磁波的存在，C 错误；麦克斯韦预见了真空中电磁

波的传播速度等于光速，D正确。

猿.粤B
提示 微观粒子的能量变化是跳跃式的，A 正确；由

着越h淄 可知，能量子与电磁波的频率成正比，B 正确；红

光的频率比绿光小，由 着越h淄 可知，红光的能量子比绿

光小，C 错误；电磁波波长越长，其频率越小，能量子越

小，D错误。

源.AB
提示 感应电流产生的条件是：只要穿过闭合线圈

的磁通量变化，闭合线圈中就有感应电流产生。粤 图中，

当线圈转动过程中，线圈的磁通量发生变化，线圈中有

感应电流产生；月 图中离直导线越远磁场越弱，磁感线

越稀，所以当线圈远离导线时，线圈中磁通量不断变

小，所以 月 图中也有感应电流产生；悦 图中一定要把条

形磁铁周围的磁感线空间分布图弄清楚，在图示位置，

线圈中的磁通量为零，在向下移动过程中，线圈的磁通

量一直为零，磁通量不变，线圈中无感应电流产生；阅 图

中，线圈中的磁通量一直不变，线圈中无感应电流产生。

故正确答案为粤月。
缘.阅
提示 电流表与线圈 月 构成闭合电路, 当线圈中磁

通量发生变化时,线圈中产生感应电动势,从而可出现

感应电流。由于线圈 粤 中的电流是恒定电流,产生稳恒

磁场,所以线圈 月 中磁通量没有变化,电流表指针不偏

转,阅 正确。

远.AB
提示 只要金属棒 ab、cd 的运动速度不相等，穿过

“井”字形回路的磁通量就会发生变化，闭合回路中就

会产生感应电流，故 A、B 正确。

苑.A
提示 线圈中通以恒定电流时，铜环 a处磁场不变，

穿过铜环的磁通量不变，铜环中不产生感应电流。滑动

变阻器滑片移动或开关断开时，线圈中电流变化，铜环

a处磁场变化，穿过铜环的磁通量变化，会产生感应电

流，故 A正确。

愿.D
提示 两束能量相同的色光，都垂直地照射到物体

表面，在相同时间内打到物体表面的光子数之比为 5颐4，
根据 E越nE0 可得光子能量之比为 4颐5，再根据 E0越h淄越
h c
姿 ，光子能量与波长成反比，故光子波长之比为 5颐4。

故选 D。
二尧简答题

9援提示 根据辐射规律可知，随着温度的升高，各种

波长的辐射强度都增加；随着温度的升高，辐射强度的

极大值向波长较短的方向移动。被测者会辐射红外线，

辐射强度以及按波长的分布情况与温度有关，温度高时

辐射强且较短波长的成分大。人的体温的高低，直接决

定了他辐射的红外线的频率和强度，通过监测被测者辐

射的红外线的情况就可知道这个人的体温。

三尧计算题

10.5.8伊1018 个

提示 波长为 姿的光子能量为

着越澡淄越澡 c
姿 淤

设白炽灯每秒内发出的光子数为 灶，白炽灯电功率

为 孕，则

灶越 浊P
着 于

式中 浊越缘豫是白炽灯的发光效率，联立淤于式得

灶越 浊P姿
澡c

代入题给数据得 灶越缘.愿伊员园员愿 个。

B卷

一尧选择题

员.C
提示 当线框完全进入磁场后至线框刚刚出磁场

时，通过线框的磁通量不发生变化，线框中不会产生感

应电流，则线框中不产生感应电流的时间为 d-l
v ，C 正

确。

圆.BC
提示 A图中的左图磁场是稳定的，由麦克斯韦的电

磁场理论可知，其周围空间不会产生电场，A 图是错误

的；B图中的左图是均匀变化的电场，应该产生稳定的磁

场，右图的磁场应是稳定的，所以 B 图正确；C 图中的左

图是振荡的磁场，它能产生同频率的振荡电场，且相位

相差为仔2 ，C图是正确的；同理 D图错误。

二尧计算题

3援5.58伊1014Hz 538nm
提示 根据普朗克能量子的理论 着越澡淄，可得

频率为 淄越 着
澡 越 3.7伊10-19

6.63伊10-34 匀扎越缘.缘愿伊员园员源匀扎
根据 糟越姿淄，可得

波长为 姿越 糟
淄 越 3伊108

5.58伊1014 皂抑缘.猿愿伊员园原苑皂越缘猿愿灶皂。


